

啟示錄要道略解 第四十三講

我們打開啟示錄第十二章，讀第 1 到 11 節，「天上現出大異象來：有一個婦人身披日頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕。她懷了孕，在生產的艱難中疼痛呼叫。天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角，七頭上戴著七個冠冕。牠的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前，等她生產之後，要吞吃她的孩子。婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的。她的孩子被提到神寶座那裏去了。婦人就逃到曠野，在那裏有神給她預備的地方，使她被養活一千二百六十天。在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同牠的使者去爭戰，並沒有得勝，天上再沒有牠們的地方。大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。我聽見在天上有大聲音說：『我神的救恩、能力、國度，並祂基督的權柄，現在都來到了，因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。』」

異象的目的

我們現在又要把畫面轉到天上，這是天上的異象、大異象。弟兄姊妹們，所謂異象都是很抽象、很特異，不是很明顯的。但藉著異象是要啟示我們一些奧秘的事，讓我們明白把一些不懂的事。比如，彼得看見異象，從天上有一塊大布縋下來、裏面有許多不潔淨的物，神還要他拿起來吃（徒十 10 ~ 13）。像這種就叫異象。那麼，這異象是什麼意思呢？就是代表神要讓你看見

的一幅圖畫，不用說得很詳細，你一看大概就能懂了，這就叫異象。我們事奉神，神若有特別的差遣或啟示，就會有異象。比如，保羅在異象中看見馬其頓人來求他過去幫助他們（徒十六 9-10）。神藉著異象給我們一些啟示，或很突然地用一個畫面讓我們懂得一件事情。所以，我們都可能會有異象。

兄弟我也藉著這個機會，來說明蒙召之人所得的異象。比如，兄弟我也曾有兩次特別看見了異象。但那都是在我們尋求神的旨意、求神指示我們的時候，神就會把異象顯給我們看。比如，在但以理書第九章，我們曾經看過「七十個七」的異象，那就是但以理尋求明白本國之民將要怎樣的的時候，神就給他看見一個異象。我們來看但以理書第九章，看見異象之前，我們先要懇求、尋求。我們讀第九章第 20 節，「我說話、禱告，承認我的罪和本國之民以色列的罪，為我神的聖山，在耶和華我神面前懇求。我正禱告的時候，先前在異象中所見的那位加百列，奉命迅速飛來（所以他就看見了異象）……」（但九 20-21）到了第 23 節就說，「你初懇求的時候，就發出命令，我來告訴你，因你大蒙眷愛，所以你要思想明白以下的事和異象（原文中沒有『以下的事』這幾個字，就是『這事和異象』）。（但九 23）」

我們再看第十章第 1 節，「波斯王古列第三年，有事顯給稱為伯提沙撒的但以理。這事是真的，是指著大爭戰。但以理通達這事，明白這異象。」（但十 1）所以，異象是顯給那些願意對神的事盡忠負責的人。他們先要認罪、悔改、禱告，神才把將來的事用異象啟示顯明出來。比如，約翰看見這些異象，是在拔摩海島、在為主受苦之中，神把將來必要快成的事告訴他（啟一 1）。在異象中，有些是很大的異象。比如，我們看但以理書第十章第 8 節，「只剩下我一個人。我見了這大異象便渾身無力，面貌失色，毫無氣力。」有時看見這些異象是非常嚇人的。我

們再看第14節，「現在我來要使你明白本國之民日後必遭遇的事，因為這異象關乎後來許多的日子。」這都是異象。第16節，「不料，有一位像人的摸我的嘴唇，我便開口向那站在我面前的說：『我主啊，因見這異象我大大愁苦，毫無氣力。』」所以，神給我們看見異象，是讓我們思想明白以後要成的事。我們今天也是要看《啟示錄》裏的異象。

我也要說明一個見證。當初我生病七年，住在醫院裏，躺在病床上。前三年是浪費時間，天天發牢騷、發怨言，怨天尤人。後四年，忽然間得著主了，主活在我的心裏，我就得了安慰、得了平安，有出人意外的平安。我就安靜下來，天天讀聖經、天天查考聖經、天天背聖經。在這四年之間，神實在是很清楚地讓我明白祂的事情，關於聖經裏的十二個奧秘就是在那時候一個一個地查出來的。也背聖經，我每天背廿節聖經，每天晚上在病床上背完了聖經，就睡覺。第二天早晨四點多鐘一醒過來，就先背這廿節聖經，然後就跟幾個在醫院裏的弟兄們一起守晨更。在那時候，我也求，說「神啊，我將來要作什麼呢？」因為我病了七年，什麼前途都沒有了。我以前訂過婚的未婚妻也跟別人結婚了，自己的事業也完了，身體也因最重的肺結核壞了……那時候就非常愁苦。可在後四年中，神讓我天天活在祂面前，來學習，來讀聖經、查考聖經、背聖經。我總覺得神要用我，我大概還有一點用處，於是就求神啟示。

有一天早晨禱告完了，背聖經也完了，那時在醫院裏也沒有什麼事，等吃過早點之後，就又躺在床上睡了一會兒，就看見了異象。什麼異象呢？很奇怪，就是神回答我的異象。我看見一個墳墓，一個很大的、圓圓的墳墓，前面有一個石碑。我就從那墳墓前經過（現在閉上眼睛，那個畫面還是很清晰地映在眼前），在墳墓前的石碑上寫著「劉東崐之墓」，就是我的名字。我看見自己的墳墓了，很奇怪，我就輕悄悄地從那個墳墓前走過去了。親愛的弟兄姊妹們，這就是神

給你的異象、給你回答，說「你已經死了、已經埋葬了，你不用再問了。」所以，異象有時候是回答你個人的問題；但有時候是告訴我們將來要發生的事情。比如，彼得看見的異象就是讓他去傳福音給外邦人，不要把外邦人當作俗而不潔的。那就是神回答他的問題，因為當百夫長家裏的人來請他的時候，他正住在硝皮匠的家裏，他不知道該不該去。彼得是很固執的，他認為未受割禮的人都是不潔淨的，他本不肯去。那麼神先給他一個異象，來開導他，讓他知道該怎麼作。這是關於我們個人的事。現在我們看《啟示錄》中的異象就不是了，乃是關乎整本聖經裏一切的故事，也包括天上爭戰的事。

婦人、男孩子與大紅龍的異象

啟示錄第十二章的異象就是關乎歷史中所顯明出來的一切大事。比如，異象中的這個婦人，我們根據聖經中一貫的解釋就知道這是指著以色列人說的。神常常把以色列人比作淫亂的婦人，以色列是姊姊、猶大是妹妹。在《何西阿書》還用了一個預表，神讓何西阿把那淫婦再娶回來（何一2；三一）。因為以色列人常常對神不忠心，常常拜偶像，常常設立柱像、日車、巴力……來褻瀆神。雖然神親自與他們立約，帶他們出埃及，把他們建立在迦南美地、流奶與蜜之地；可他們對神並不忠貞，就像淫婦一樣行淫亂。所以，他們就被神稱為淫亂的婦人。

可是她「身披日頭，腳踏月亮，頭戴十二星的冠冕」（啟十二1）。我們在《創世記》就看見約瑟曾經作過兩個夢，那就是指著以色列人的榮耀。在約瑟的異象中，日頭、月亮是指他的父母，十二星是指十二個支派。所以我們在這個故事裏就明白，這個婦人是指著以色列人說的。以色列懷了孕，在生產的艱難中痛苦呼叫（啟十二2），以色列生了一個男孩子（啟十二

5)。我們知道聖經裏的男孩子是指著主耶穌說的。這是聖經裏的一個習慣用法，所有的人類都是以雌性代表，惟有神是用雄性代表，這是在用字上的一個方法。所以，教會也是婦人、也是羔羊的妻。那麼，我們在這個異象中一看就懂了，這是指著以色列人說的。以色列人就是這位身披日頭、腳踏月亮、頭戴十二星冠冕的婦人。神把他們放在迦南地，讓耶穌基督在那裏降生。這是一件大事情，以色列人懷孕、生了一個男孩子。當耶穌降生的時候，整個猶太民族都不是很好，他們乃是在艱難疼痛中呼叫，他們正處在被羅馬統治的時代，是作羅馬的附庸國；他們的王也不是自己人，而是以東人希律作他們的王，所以，他們是在疼痛艱難中呼叫。

「天上又現出異象來：有一條大紅龍（這大紅龍在異象裏就是指撒但），七頭十角，七頭上戴著七個冠冕。牠的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前（龍特別對付以色列人，也是神藉著撒但熬煉以色列人），等她生產之後，要吞吃她的孩子。」（啟十二1-4）我們看得很清楚，撒但就在法利賽人、撒都該人、希律黨……在所有的人中運行牠的影響力，讓他們喊著說「除掉祂，除掉祂」，要吞滅這個男孩子。我們知道耶穌被釘十字架，從死裏復活，卻打傷了魔鬼的頭（創三15）。「婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的」（啟十二5），這不是別人，就是主耶穌基督、是受膏者、是萬王之王。那麼，後來就說，「她的孩子被提到神寶座那裏去了」（啟十二5），這就更清楚了，只有一位已經坐在寶座上，就是主耶穌基督；祂是從以色列民族中降生的，所以「救恩是從猶太人出來的」（約四22）。這個男孩子和婦人的關係，我們一看就懂了，婦人就是猶太人，男孩子就是主耶穌基督，大紅龍就是魔鬼。

撒但從天上被摔下去了

在歷史中，魔鬼一直要除掉男孩子；可男孩子卻從死裏復活、得勝了，祂已經升到天上、被提到神寶座那裏去了，祂要用鐵杖轄管萬國。那麼，大龍就沒有法子傷害男孩子了，牠就去逼迫這個婦人。我們看啟示錄第十二章第13節，「龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。」龍現在逼迫不了男孩子，就來逼迫生男孩子的婦人。所以，以色列人一直在遭難中、一直在苦難中，那就是「不法隱意的奧秘」、就是撒但的運動（帖後二7）。弟兄姊妹們，聖經裏說得非常清楚，男孩子已經被提走了，主耶穌已經升上高天，撒但就來逼迫生男孩子的婦人。

在牠還沒有逼迫婦人之前，還有一件事情，就是撒但作錯了事，牠把耶穌釘在十字架上，結果卻將牠自己定了罪。天上的天使米迦勒就來與牠爭戰，把牠從天上趕下來了（啟十二7）（8）。當天使為摩西的屍首與魔鬼爭辯的時候，還沒有與牠爭戰，因為那時候牠的醜陋還沒有顯露出來。直到牠把耶穌基督釘了十字架，牠的罪也就定了，牠的醜陋整個都顯出來了。耶穌從死裏復活以後，撒但裝作光明的天使也裝不住了，牠就被明正典刑、被討伐了。所以，米迦勒與牠爭戰，就把牠從天上摔下來了。

於是，婦人就逃到曠野，神在那裏為她預備了地方，使她被養活（啟十二14）。以色列雖然被分散在列國，卻也是被神養活的。神一直眷顧、看顧他們，還要把他們再領回來。這是講到什麼呢？就是「三年半」，一千二百六十天就是前三年半，是雅各遭難的日子，也是最末後的七年。在啟示錄第七章的時候，地上要有大災難之前，那拿著神之印的大力天使就說，「先等一等，等我先印了神民的額。」所以，十二個支派都受了印（啟七2）（8）。這時候教會已經

被提、已經到了天上，但以色列人還在地上。那麼，撒但要逼迫誰呢？逼迫以色列人。所以，在前三年半裏，以色列人要受到很大的逼迫。這就是描寫以色列人在大災難中受逼迫的情形。

當大龍從天上被趕下來，天上就有聲音說，「我神的救恩、能力、國度，並祂基督的權柄，現在都來到了」（啟十二10）。天上都被肅清了，撒但被趕下來了。到了第12節就說，「所以諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了……」撒但就下到地上來。我們從歷史的進程來看，地真是有禍了，因為撒但親自下來了，現在在美國就有撒但教，並且有一本書叫作《逃出撒但教》，裏面就寫到撒但真正顯形了。現在各地都有撒但教；魔鬼公然設教，與主耶穌基督作對。他們的禱告就是要逼迫基督徒，要拆毀基督教的傳道人。據說他們每次禱告就是為著幾個有名的基督教的傳道人，結果這些人真的因著他們的禱告而跌倒了，甚至影響了很多的人。親愛的弟兄姊妹們，撒但真的到地上來鬧了。並且牠還要逼迫這婦人，我們等一下會再來看這件事。我們先說，這叫什麼呢？這叫「不法隱意的奧秘」。我們在這個異象裏就明白，「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。」（啟十二9）牠帶著天上三分之一的天使一同墮落，與神作對。親愛的弟兄姊妹們，這個異象就把這些事都給我們顯明出來了。我們從這個異象就能懂得一些靈界的奧秘、靈界的故事。

所以，你再讀到《腓立比書》就更清楚，我們是天上的國民，並且等候基督（腓三20）。我們讀《帖撒羅尼迦》就更懂得撒但的運動、那「不法隱意的奧秘」是怎麼回事了。那大紅龍帶著天上三分之一的壞天使（就是離開本位的天使），一起來作祟、來與神作對。你看，牠們作什麼事呢？這裏說，「在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了」（啟十二10）。從前牠在神面前裝作光明的天使走來走去，牠是遮掩約櫃的嚙嚙伯、是公義的執行者，牠常常在

神面前控告說，「誰誰誰不好，誰誰誰違背神的公義……」其實，牠自己就是撒謊的；牠晝夜控告弟兄、牠就是要害我們的魔鬼。弟兄姊妹們，這就是「不法隱意的奧秘」，但到了時候，牠就要被摔下去，牠真的被摔下去了。所以，聖經裏描寫大紅龍是抵擋神的。我們在那裏活動、在那裏整個的過程，就明白我們在地上所有一切的遭遇，原來是因著在天上撒但在那裏活動、在那裏作祟。現在牠被摔下去了，「弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。」（啟十二 11）我們得勝了，我們將來要站在神面前作一個得勝者。